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§§ 1-17 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Lovforslaget går herefter til fornyet be- 

handling i udvalget. 

Man gik dernæst til afstemning vedrøren- 
de forslag til lov om midlertidige foranstalt- 
ninger til begrænsning af okkerforurening. 
(Lovforslag nr. L 98). 

§§ 1-7 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Lovforslaget går herefter til fornyet be- 

handling i udvalget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

8) Anden behandling af lovforslag nr. L 44: 
Forslag til lov om ændring af lov om byg- 

ningsmæssige civilforsvarsforanstaltninger. 
(Ændring af  sikringsrumspligtens geografiske 
afgrænsning). 

(Fremsat 7/11 84. Første behandling 13/11 
84. Betænkning 4/12 84). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslagets §§ I og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

9) Anden behandling af lovforslag nr. L 58: 
Forslag til lov om ændring af lov om lån 'til 

betaling af ejendomsskatter og om ændring af  
ligningsloven. 

Af Stavad (S) og Bernhard Baunsgaard 
(RV) m.fl. 

(Fremsat 13/11 84. Første behandling 22/ 
11 84. Betænkning 7/12 84). 

Der var stillet 2 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforsla- 
gene og spørgsmålet om lovforslagets over- 
gang til tredje behandling sattes til forhand- 
ling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1, § 1, således ændret, 
ændringsforslag nr. 2 og § 2, således ændret, 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 

10) Anden behandling af lovforslag nr. L 82: 
Forslag til lov om ændring af  lov om kom- 

munal udligning og generelle tilskud til kom- 
muner og amtskommuner. (Ændring af  tilskud 
for 1985). 

(Fremsat 21/11 84. Første behandling 27/ 
11 84. Betænkning 7/12 84). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Sammen med denne sag foretoges den un- 
der punkt 11 på dagsordenen opførte sag, 
nemlig: 

11) Anden behandling af lovforslag nr. L 81: 

Forslag til lov om ændring af  lov om kom- 
munal udligning og generelle tilskud til kom- 
muner og amtskommuner. (Ændrede vægte for 
de amtskommunale udgiftsbehovskriterier, æn- 
dring af  den vækstkommunale hovedstadsud- 
ligning, ændret opgørelse af  folketal). 

(Fremsat 21/11 84. Første behandling 27/ 
11 84. Betænkning 7/12 84). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagenes paragraffer og spørgsmålet 
om lovforslagenes overgang til tredje be- 
handling sattes til forhandling under ét. 

Forhandling 

Henning Rasmussen (S): 
Vi har ingen kritiske bemærkninger til lov- 

forslag nr. L 81, men vi vil gerne sige. om 
lovforslag nr. L 82, at vi meget beklager, at 
udvalgsflertallet forlangte dette lovforslag 
færdigbehandlet inden jul og dermed forhin- 
drede, at der blev den nødvendige tid til at 
gennemarbejde det meget store materiale, vi 
efterhånden har fået fra indenrigsministeriet. 
Ikke mindst i betragtning af, at man stiller 
kommunerne i udsigt, at ændringer i bloktil- 
skudsfordelingen, som man vil gennemføre 
engang i løbet af foråret, vil kunne rette op 
på de voldsomme skævheder kommunerne 
imellem, som skabes af dette lovforslag, hav- 
de det været rigtigt at give os tid til at vurde- 
re bl.a. denne påstand. Det fik vi ikke chan- 
ce for. 

Men én ting fik vi til fulde dokumenteret, 
og det er, at der skabes voldsomme uligheder 
imellem kommunerne. Det er også klart 
hvorfor. Når man behandler alle kommuner 
efter en lineal, fordi man betragter dem, som 
om de alle kan vente en gennemsnitlig stig- 
ning i indtægterne og en gennemsnitlig stig- 
ning i udgifterne, og tilmed forudsætter, at 
de alle kan vente en gennemsnitlig merind- 
tægt i det, jeg kalder overskydende kommu- 
neskat, fordi man regner med, at de gennem- 
snitligt har undervurderet kommuneskatterne 
i 1984 med den samme procent, så skal man 
gå forkert i byen. 

Vi bad derfor om at få gennemført bereg- 
ninger for hver enkelt kommune af det så- 
kaldte konjunkturbetingede overskud og des- 
uden om en række andre oplysninger, der 
skulle vise, hvilke forskelle der er kommu- 
nerne imellem. Vi fik med tydelighed doku- 
menteret, at de kommuner, der ikke når en 
gennemsnitlig skatteindtægtsstigning -  hvil- 
ket mange gange er de kommuner, der ikke 
kan klare sig med den gennemsnitlige ud- 
giftsstigning, idet det er kommuner med et 
svagt grundlag og det også i en række tilfæl- 
de er kommuner, der samtidig ikke kan for- 
vente at få en engangsindtægt i november 
1985 -  at de kommuner kommer i den situa- 
tion, at de overhovedet ikke har det konjunk- 
turbetingede overskud, som regeringen taler 
om, men i en række tilfælde tværtimod har 
et negativt konjunkturbetinget overskud. 

Formanden: 
Hensigten med at ringe med klokken var 

at få noget mere ro i salen, også i sidegan- 
gen, men ikke kun i sidegangen. 

Henning Rasmussen (S): 
Disse kommuner, der i en række tilfælde 

end ikke har bare en krone i konjunkturbe- 
tinget overskud, skal alligevel aflevere et a 
conto-beløb i første omgang. 

Så siger man: ja men det er jo kun et a 
conto-beløb, og der kommer lovforslag, der 
vil rette op på det. Det passer ikke, at de æn- 
dringer i byrdefordelingen, som der tales om 
at der er muligheder for at gennemføre i for- 
året, vil være i stand til at rette op på de 
skævheder, dette lovforslag skaber. Jeg har 
ikke fantasi til at forestille mig, at det kæm- 
pebeløb, som man forlanger at en række 


